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ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

 
 
 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Αθήνα, 27/02/2024 
 
 

Προς: Τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κωστή Χατζηδάκη 

           Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κα Νίκη Κεραμέως 

Θέμα: «Οι εργαζόμενοι της Τέχνης και του Πολιτισμού δεν είναι ελεύθεροι 
επαγγελματίες αλλά μισθωτοί». 

Ο νέος φορολογικός Νόμος 5073/2023 επιβάλλει στους εργαζόμενους της Τέχνης 

και του Πολιτισμού που εκδίδουν Τιμολόγιο Παροχής Υπηρεσιών (ΤΠΥ), 

υπολογισμό ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος και κέρδους, εντάσσοντάς 
τους στα αντικειμενικά κριτήρια. 

Όμως, οι εργαζόμενοι αυτοί δεν είναι ελεύθεροι επαγγελματίες αλλά 

μισθωτοί. Συγκεκριμένα, στα ΤΠΥ τα οποία εκδίδουν, παραμένει ο ΦΠΑ και ο 

φόρος παρακράτησης, ενώ απαλλάσσονται από την εγγραφή στο Επαγγελματικό 

Επιμελητήριο και από το παλαιό ΤΕΒΕ (σημερινό ΕΦΚΑ ελευθέρων 

επαγγελματιών), καθώς είναι μισθωτοί και όχι ελεύθεροι επαγγελματίες. 

Επιπλέον, αυτό τεκμηριώνεται και από το γεγονός ότι πρώτον υπάγονται στην 

12η   ασφαλιστική κλάση, με την αιτιολογία ότι στις συμβάσεις που υπογράφουν 

υφίσταται εξαρτημένη σχέση εργασίας. Πράγματι στις συμβάσεις που 

υπογράφουν ορίζονται ο χρόνος διάρκειας συμβάσης, το ωράριο, το ημερομίσθιο 

κτλ., ενώ ο εργοδότης συντάσσει ΑΠΔ. 

Συνεπώς, οι εργαζόμενοι αυτοί υφίστανται υπέρμετρη και άδικη φορολόγηση, 

αφού σε ένα κλάδο που χαρακτηρίζεται από σποραδικότητα στην εργασία, 

υποαπασχόληση και ανεργία, προστίθεται και ο αντικειμενικός προσδιορισμός 
του ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος και κέρδους. 

Παράλληλα, επιβάλλεται η άδικη υποχρέωση έκδοσης ΤΠΥ μέσω πιστοποιημένων 

παροχών για όσους συναλλάσσονται με τους Δημόσιους φορείς. Η υποχρέωση 

έκδοσης ΤΠΥ βαραίνει ακόμα περισσότερο την κατάσταση, αφού ο εργαζόμενος 

δεν αμείβεται με το πραγματικό ποσό που δικαιούται και έχει συμφωνήσει με τον 
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εργοδότη, αλλά ένα μεγάλο ποσοστό αυτού καταλήγει στον πιστοποιημένο 

πάροχο. 

Εν τέλει το ΤΠΥ το οποίο εκδίδεται για μια σειρά παρεχόμενων υπηρεσιών χωρίς 

πάγιο μισθό - όπως εργασία σε μεταγλώττιση, ένα στούντιο, συναυλία, σκηνικά 

κτλ.- συρρικνώνεται και υπερφορολογείται, αποτρέποντας τους νέους 

εργαζόμενους να «ανοίξουν» μπλοκάκι, με αποτέλεσμα την σταδιακή περιστολή 

των εργασιών και των αμοιβών μας. 

Δεδομένου ότι οι εργαζόμενοι στο χώρο της Τέχνης και του Πολιτισμού δεν είναι 
ελεύθεροι επαγγελματίες, αλλά μισθωτοί. 

Δεδομένου ότι η κατάσταση που έχει δημιουργηθεί με την έκδοση ΤΠΥ έχει 
επιπτώσεις στο Εποχικό Επίδομα που δικαιούνται οι εν λόγω εργαζόμενοι.  

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Σκοπεύετε να εξετάσετε την εξαίρεση των εν λόγω εργαζομένων από το 

τεκμήριο του υπολογισμού ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος και 

κέρδους; 

2. Θα προχωρήσετε στην απαλλαγή από την υποχρέωση έκδοσης του 

Δελτίου Παροχής Υπηρεσιών μέσω πιστοποιημένων παρόχων για όσους 
καλλιτέχνες συναλλάσσονται με τους δημοσίους φορείς;  

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Νάγια Γρηγοράκου 

 

Παύλος Γερουλάνος  

 

Παύλος Χρηστίδης 




